

太白湖新区成功跻身“省级生态文明建设示范区” 构建城水相融诗意图园

文/本报记者 邓超 图/视频记者
康岩 通讯员 焦颖

济宁太白湖新区地处我国北方最大淡水湖——南四湖的最北端,是济宁市城市发展核心区。日前,太白湖新区获评第一批“省级生态文明建设示范区”荣誉称号,这一闪亮光环,是对太白湖新区落实生态环保责任的褒奖,也是对“生态宜居新区”的诠释。作为引领济宁市城市发展的主中心,太白湖新区展示了高颜值生态新区最美一面:2020年全区PM2.5浓度为48微克/立方米;优良天数205天,优良率62.1%,同比改善1.4%;老运河、洸府河、泗河三个国控河流断面达到考核标准……生态文明建设成为新区经济社会持续健康发展的支撑点,成为展现新区形象的发力点。



扫码看视频。

太白湖新区构建完善整治体系,初步收获水绿河美。

守住碧波绿水 “生态宜居”成靓丽名片

“空气更好了,水更清了,太白湖的白鹭越来越多了。”市民李响最喜欢在太白湖湖周边抓拍白鹭,在他的镜头里,成群的白鹭翩翩起舞、翱翔在水面之上,自由地觅食,灵活的身姿、灵动的眼神,见证了这几年来,水环境质量改善带来的变化。依托原有的生态资源,太白湖新区下足功夫做好生态环境保护和城市环境提升,高标准打造高品质宜居生态环境。高颜值的生态美景,除了大自然的赋予以外,更重要的还是太白湖新区党工委、管委会对生态环境保护的高度重视。

为给老百姓一个水清岸绿、人与自然相和谐的太白湖,太白湖新区党工委、管委会把水污染治理工作当作一项重要政治任务和最大民心工程,制定了水污染防治专项执法行动方案,从实施黑臭水体整治,农业农村面源污染整治,城镇、工业企业污水处理设施,建设城镇、工业企业污水处理设施等方面着手,加快推进运河尾水截流人工湿地、洸府河湿地修复工作。积极推进石桥镇新闻、辛店村村生活污水收集处理设施建设进程,并强化市污水处理厂、北湖污水处理厂出水水质监测,动态

把控水质变化。

从源头上杜绝污染源,全力以赴打好水污染治理攻坚战。2020年,太白湖新区认真执行“一河一策”,加强水质监测,对辖区内地表水质进行定期取样检测,对检测报告分析汇总。加强河道巡护,对流域范围内河道、湖泊地毯式排查污染源。大力开展沿河环境综合治理,清理沿河垃圾、杂草、作物秸秆、腐烂蔬菜等污染物,严查河道两岸偷排、暗排口。目前,太白湖新区治理幸福河和老运河2个生态清洁小流域,治理面积0.6平方公里。协调市南水北调截污导流管理处中水库积极进水,在老运河尾水截流人工湿地和洸府河河道、南阳湖农场湿地建设新型高效生态浮岛+竹炭纤维生态草浮岛,增加曝气设备,保障河流断面稳定达标。完成洸府河湿地提升工程建设任务,城区水环境质量获得显著提升,一幅河清岸绿、鱼翔浅底、白鹭成群的美丽画卷徐徐展现。

工业企业重塑形象 城区绿化率达45%

对于空气质量提升的不懈追求,是太白湖新区生态环保工作的一大特色。面对施工工地多、水网密布等一系列难题,太白湖新区始终敢于迎难而上,在打赢蓝天保卫战中取

得了一个又一个亮眼的成绩。2020年全区PM2.5浓度为48微克/立方米;优良天数205天,优良率62.1%,同比改善1.4%。

空气质量的稳步提升,不只是数字、排名的体现。这背后,是全体居民、企业共同努力的成果。走进坐落在石桥镇的混凝土生产企业——瑞通市政公司,厂房内十分通透明亮,全然没有传统料仓粉尘缭绕的景象,生产车间内,现代化的流水线高速运转,工作人员操作电脑,即可完成混凝土生产作业线的动作指令。跟传统混凝土生产企业一样,瑞通厂区也曾尘土飞扬。如今,瑞通不但建成了绿色工厂,还引进了智能化混凝土搅拌设备,实现生产、运输、废水处理等过程实时数据的采集、监测、分析和集成应用。“瑞通的转型升级,很大程度上得益于太白湖新区为企业发展提供了肥沃的土壤。”瑞通市政公司原材料经理邵长柱说。

水、土壤、大气……太白湖新区对生态环境的呵护、对宜居环境的追求是全方位的。如今,太白湖新区对辖区内的涉危企业实行定点、定人监管,全过程监督各企业危险废物产生、暂存、转运、处置各环节。开展了土地用途变更为住宅、公共管理与公共服务用地土壤污染状况调查工作,完成调查地块39块,全部合格;产

废1吨以上的2家企业及乡镇级以上医疗机构全部纳入了济宁市危废监管平台运营管理。

生态系统修复工作更是至关重要的一环。近年来,优质的生态环境和精品化的城市建设,彰显出太白湖新区的独特个性与魅力,也编织起新区人对高品质生活的美好追求。先后实施了南阳湖田园综合体、市民公园北地块、新运河北段、老运河绿化带、大运河绿化景观带、新运河景观带、运河路等绿化提升工程项目。并对济宁大道、荷花路、京杭路等“七纵七横”城市主次干道缺株断垄苗木进行了补植,构筑起“引绿入城,城园相依,水城相连”。目前,太白湖新区全区绿化面积达到2411万平方米,城市绿化覆盖率达到45%、绿地率达到44%。

顶层设计到考核问责 三级监管无缝覆盖

早在新区成立之初,太白湖新区就组织编制了《济宁市北湖生态新城总体规划(2009-2030)》,明确了生态定位和发展目标。为加快深入推进生态文明建设,创建省级生态文明建设示范区,太白湖新区组织编制了《济宁北湖省级旅游度假区创建省级生态文明建设示范区规划》,从生态制度、生态安全、生态环境、生态经济、生态生活、生态文化等六大领域进行科学规划,全面指导区域生态文明建设和生态环境保护。

生态环境保护“党政同责”和“一岗双责”,在太白湖新区得到了不折不扣的落实。近年来,太白湖新区出台了《太白湖新区环境保护“一岗双责”责任实施办法》、《太白湖新区村(社区)“两委”班子及成员绩效考核暂行办法》等一批生态环境监管政策,加大考核力度,倒逼各级干部在生态领域履职担当。

太白湖新区建立了区管委会、镇街、村(社区)三级网格监管责任主体。实现了镇街和重点区域的空气质量自动

监测,重点污染源在线监测,建筑工地和各类堆场安装扬尘自动监测和视频监控设施“三个全覆盖”。就这样,全区上下形成了“上下联动、齐抓共管、良性互动”的生态创建工作格局,成为太白湖新区能够顺利登上“省级生态文明建设示范区”领奖台的重要保障。

总部经济+全域旅游 引领绿色经济新腾飞

2020年中秋国庆长假,全国各地游客追着碧波绿水而来,短短8天,太白湖新区累计接待游客10万人次。依托生态优势,太白湖新区高起点规划、高标准建设,复兴之路文化科技项目,华侨城等一批项目在这里落地,舒缓的生活步调、绿水青山的环境,从城市到乡野,越来越多的人来太白湖新区体验向往的生活。

放眼新区版图,除了太白湖景区、南阳湖农场等传统渔家文化旅游业态,儿童公园、大唐牡丹园二期、五彩万象城、市文化中心、丙坤生态观光牧场等新晋旅游打卡地也如雨后春笋般涌现。全域旅游成为引领太白湖新区发展的内动力,同样成为新区不断优化产业布局、推进产业转型升级,实现绿色、高质量发展的力证。

同时,太白湖新区持之以恒做好产业绿色发展的文章。立足“一核引领”主战场,重点围绕现代金融、文化旅游、医养健康、高端商务、总部经济等重点产业,加大招商引资力度,加强骨干企业培育,建立健全现代产业体系。近三年,新区累计签约重大项目47个,一批重大产业项目陆续开工建设,产业转型升级,带来了经济社会的高质量发展。截至2019年底,太白湖新区地区生产总值达到45.84亿元;税收年均增长24.58%;固定资产投资年均增长8.5%;新旧动能转换项目完成投资89亿元,“四新”经济占比达42.6%,服务业占比达77.1%,高新技术产业产值占比96.2%,多项指标均居于全市领先水平。



冬日的济宁市民公园如同镶嵌在新区大地上的一颗明珠。